

SUBSCRIPCIÓN
Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjete: año..... 10'90
Número suelto 5 céntos.

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Santander. Año IX.—Número 912

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de Runmayer, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Lunes 20 de diciembre de 1915

POLÍTICA NACIONAL

CAMBIOS DE FRENTE

Es un síntoma tan característico en los españoles cambiar de política, que ya no nos choca el ver frecuentemente a los egoístas, cambiar de postura y variar de ideas.

Pocos son, exceptuando a la masa general del pueblo sincero y consciente, los que de jóvenes ingresan en un partido y llegan a la vejez profesando las mismas ideas. Este modo de conducirse, observando la consecuencia, probaría la nobleza de sentimientos, la convicción del pensamiento y la honradez de la actuación. Sostener siempre las mismas ideas, admitiendo únicamente la evolución operada en ellas, demuestra que el individuo cumple con los dictados de su conciencia, desterrando de su cerebro todo móvil de egoísmo personal.

Desgraciadamente no siguen este camino los profesionales de la política española. Después de lograr un título, por medios que debían de ser humillantes, y, por tanto, reprobables, la mayoría de esos hombres de carrera, agárranse a la política, buscando el apoyo de oligarcas y caciques para escalar puestos.

Si durante el tiempo que estudian, sus energías juveniles y la pléthora de sangre moza les hizo pensar en nuevos ideales, anhelando regenerar al país con leyes democráticas y poniendo en vigor procedimientos progresivos, no tardan en cambiar de opinión al abandonar las capitales donde estudiaron y comenzar a respirar el ambiente acomodaticio del pueblo. Allí causarán sorpresa los arrestos del joven; llamarán la atención las teorías liberales que exponga en las tertulias pueblerinas, siendo tachado de revolucionario, de demagogo, de enemigo de las costumbres, leyes y doctrinas que imperan entre todos.

Al principio, estos jóvenes, pretenden sublevarse contra el rutinarismo, protestando de los prejuicios sociales con los cuales creen haber roto. Poco a poco la familia y las amistades van haciéndole comprender que si desea llegar a personaje, a heredar el puesto del padre, del tío ó de otro pariente que ejerza el cacicato, es necesario que se acomode a las necesidades de la política, arriándose a los más influyentes. De ese modo, siendo hábil, mostrándose dúctil a los caprichos de los poderosos y flexible a la voluntad de los que gobiernan ó pueden gobernar, tiene hecha la carrera.

El proverbio analfabético de «fortuna te dé Dios, hijo, que el saber poco te vale», es el programa que le trazan. Y si carece de convicciones, como sucede a la mayor parte de la juventud universitaria, hijos de una burguesía antiliberar y abúlica que solo desea dar títulos a los suyos, aun cuando no puedan hacer uso de ellos por incapacidad mental, no tardará en seguir los consejos paternales, ingresando en la comunidad gobernante ó en los partidos llamados a gozar de las bienandanzas del Poder.

Dado el primer paso en la «carrera» política é iniciados todos estos jóvenes en las prácticas que les conviene seguir, vémosles mariposear de uno a otro campo libando la miel del presupuesto, hoy en los liberales, mañana en los idóneos, más tarde con los mauristas, y, acabarían, si vieran en ello bendiciones, en el partido carlista si hubiera posibilidad de que don Jaime gobernara.

Para esta juventud llena de ambición, carente de voluntad, desposeída de cultura—con raras excepciones que hemos de confirmar existiendo—que camina siguiendo las huellas de la vejez estulta y senil, no hay ideales, ni partidos que defiendan un programa nacional, pues no ven más que las actas, los puestos, el nombramiento que les coloca en situación de chupar del presupuesto, de caciquear en el pueblo ó la provincia sometiendo a su férula a los que militan en los partidos de oposición. Por conseguir el sostenimiento de una hegemonía otorgada por el Gobierno á

costa de apostasías, deslealtades y negociaciones, son capaces de vender y traicionar á sus progenitores.

A tal extremo de ambición condució la política monárquica, que ya nada nos extraña el ver cómo liberales de ayer se llaman conservadores hoy; cómo los antiguos silvelistas adjetiváronse mauristas y después datistas ó idóneos. Bastó la crisis liberal última para que Dato, á quien le otorgaron el Poder, reuniera á su alrededor los elementos que acudillaba Maura. Al abandonar el Poder el político derribado en 1909 por la protesta universal de la democracia, decían los que más tarde le abandonaron que continuarían fieles á la persona de don Antonio Maura. Creían que, borrado el recuerdo de la semana trágica de Barcelona, y cumplida la misión de gobernar por el partido liberal, volvería Maura á ser jefe del Gobierno.

Impusieron las izquierdas y el funesto expresidente fué relevado por Dato. Tras él se fueron la mayoría de los conservadores, la juventud, ahíta de «ctas, hambrienta de puestos, cegada por un egoísmo mezquino, hermanado con la más vil de las traiciones.

Con Dato permaneció esa mayoría «compacta, unida y disciplinada» en tanto disfrutó del momio del Poder. Surgió la crisis; cayó el Gobierno idóneo, subió Romanones, Maura declaró que volverá á la vida activa, y ante esta declaración el Gobierno hallábase dispuesto, á lo que parece, á otorgar la beligerancia si los conservadores le eligen jefe. Y aquí empieza la *debacle*, y se inicia la deserción en las filas datistas.

Por lo pronto el primer síntoma de descomposición en el partido idóneo lo encontramos en el siguiente caso demostrativo: La reunión de las mayorías parlamentarias había sido acordada, cuando dimidió el Gobierno, para el viernes, 17. Pero como el señor Dato se dió exacta cuenta del fracaso que iba á correr si celebraba dicha reunión, tomó la para él acertada resolución de aplazarla definitivamente. Queda, pues, sin efecto la convocatoria. Y el papel Maura cotizándose muy por encima del idóneo, con el natural asombro entre los paniguados que se pasaron con armas y bagajes al campo datista.

Suenan ya voces de aproximación y rugen vientos de fronda. Maura lánzase de nuevo al ruedo dispuesto á cortar la coleta á Dato. Previendo los ambiciosos que el mallorquín se haga dueño de la situación conservadora, van aproximándose á él, acatando su jefatura y deshaciéndose en elogios hacia la persona.

Dejemos que Maura reorganice el partido, que reuna sus huestes, que se erija en presidente omnímodo, dispuesto á heredar el Poder de manos del conde de Romanones, que las izquierdas nos encargaremos de estropearle la combinación echando por tierra los maquiavélicos planes.

El «Maura, no!» resonará más fuerte, potente y vigoroso cuanto mayor sea el núcleo que le siga. La sangre vertida en Montjuich no se borrará mientras viva el despótico político que ordenó fusilar á Ferrer.

Pruebe el escalar el Poder y se convencerá que el veto de las izquierdas es una fuerza poderosa capaz de acabar con un régimen que admite á hombres como Maura y á los que le siguen. ¡Maura, no!

¿Es envidia ó caridad?

Antesyer, sábado, á las cuatro de la tarde, entró en este puerto, según ya hemos dicho, el vapor trasatlántico de la Compañía de Pinillos *Valbanera*, el cual volvió á salir á las doce de la noche con dirección al puerto del Musel.

Sabíamos que este barco había corrido un serio temporal en la travesía de Cádiz á Bilbao, así como sabíamos también que al salir antesyer del puerto de Bilbao una mala maniobra del práctico que le conducía hasta fuera del abra le hizo embarrancar, lo que retrasó su viaje hora y media.

Todo esto sabíamos, pero como tenemos para nuestros vecinos un cariño con el que no nos corresponden, no dejamos de decirlo. Pero hemos aquí que leemos en *El Comercio*, de Gijón, de fecha de ayer, que el *Valbanera* no pudo llegar á aquel puerto asturiano en el día del sábado, porque á causa

del temporal no había podido salir de Santander.

Pero vecinos... Que estamos ya cansados de decirles y demostrarles que en el puerto de Santander entran y salen toda clase de barcos con cualquier estado del mar. ¿No se habían enterado ustedes todavía? Pues es cosa de que se vayan enterando, para no dar ocasión á sufrir tales planchas.

MANIFIESTO QUE DIRIGE EL PARTIDO REPUBLICANO RADICAL á los republicanos todos de Santander

Amigos y correligionarios: Las circunstancias por que actualmente atraviesan á la política local como la nacional, unido esto á la probabilidad de algún acontecimiento de suma importancia para la vida de nuestro país, nos obliga á prepararnos ante cualquier contingencia y vivir siempre con la vista fija en el futuro.

Es indiscutible que un partido, por muy exiguo que pueda ser, si sus partes integrantes se hallan bien comprometidas entre sí, siempre valdrá bastante más que otro partido, cuyos huestes se encuentren desorganizadas y la demoralización haya entrado en sus filas.

Y hoy que todos los partidos caminan hacia la más lamentable desorganización, nosotros nos proponemos reorganizar el Partido Republicano Radical en Santander y á tal efecto se publica este manifiesto.

Consideramos que ha llegado el momento de constituir á las masas republicanas por Subcomités de distrito, cuya tendencia á esta clase de organización se observa en ellas más cada día.

Una vez constituidos los Subcomités nos preocuparemos de reorganizar la dirección local y provincial del Partido con arreglo á las más estrictas reglas del federalismo.

A los que se hallen, pues, conformes con la dirección nacional de nuestro Partido y con las normas de reorganización local que proponemos, los rogamos suscriban el boletín que se inserta al pie de este manifiesto.

Una vez suscritos estos boletines, serán distribuidos por los respectivos Comités de distrito, para hacer la oportuna reorganización de los mismos.

Cuando se encuentre realizada esta labor, será convocada una asamblea general de afiliados que elija la dirección local y provincial del partido en Santander.

Como es de verdadero interés para los ideales republicanos lo que os proponemos, esperamos que cuantos se hallen conformes con la nueva organización que á te partido de dar, llenen á la mayor brevedad el adjunto boletín.

Salud y República.
Santander, 18 de diciembre 1915.—El presidente, *Isidro Mateo*.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL BOLETÍN DE INSCRIPCIÓN

El ciudadano
de años de edad, de profesión
habita en calle de
núm. piso desea figurar desde esta fecha en las listas de afiliados al PARTIDO REPUBLICANO RADICAL.
(Firma)

LA ALCALDÍA DE SANTANDER

En nuestro querido colega de Gijón *El Noroeste* vienen publicándose frecuentemente «Crónicas montañesas», que su correspondencia, con un alto sentido político y real, escribe desde Santander.

Coincidiendo con el criterio sustentado por LA REGIÓN CÁNTABRA, hace, en la última crónica publicada ayer, apreciaciones que nosotros recogemos para demostrar la identificación que existe entre todos los elementos de la izquierda.

Véase lo que dice la citada crónica: «El sentido político de un partido»

Cuando veo la actuación de los que aquí se llaman republicanos y me pongo á establecer términos de comparación con los que así se denominan en Asturias, me siento avergonzado y hasta me dan tentaciones de pasar por castellano para no verme en el duro trance de tener que confesar algo que nos evidencia y ridiculiza á los ojos de los buenos patriotas. ¿Qué diferencia entre el modo de ser de unos y otros republicanos? ¿Qué contraste entre la línea de conducta que aquí siguen los elementos que integran las izquierdas?

Mientras en Oviedo y en Gijón la masa republicana va de tumbo en tumbo por el camino del descrédito y de la desorganización perdiendo prestigio y autoridad por incapacidad manifiesta de sus elementos directivos, aquí en Santander, en el pueblo hermano, se estrechan los lazos de unión entre la gran familia liberal y se aprestan todos los que de demócratas se precian á

constituir el gran bloque de las izquierdas con el que se piensa, no tardando mucho, librar la más descomunal de las batallas.

Y es que los republicanos montañeses como viven alejados de los personalismos porque lo reputan como el mayor de los males que puede sufrir un partido, por instinto de conservación, por puro egoísmo, se han percatado á tiempo de la necesidad de vencer al enemigo común, y para llegar á este fin se resignan y se sacrifican hasta el punto de unir sus fuerzas á las de aquellos que consideran más afines y que pueden reunir más probabilidades de triunfo. El caso de la Alcaldía de Santander bien claramente lo demuestra.

En efecto, en la capital de la Montaña vienen imperando desde tiempo ha dos ramas del partido liberal que se disputan con odio encarnizado el monopolio del poder. Capitanea una de ellas el viejo y achacoso ex ministro liberal señor Eguliger, á quien representa el senador don Avelino Zorrilla, cuya mentalidad corre parejas con su actuación, y cuyas afinidades con elementos muy significados de la extrema derecha le hacen muy sospechoso á los ojos de los republicanos. En esta política de indecisiones y vacilaciones, como lo prueba el rehuir en fuerza de argucias su unión con las izquierdas, le ayuda un conocido y ex federal cuyo matiz político es indefinido hasta la hora de hoy, pues unas veces se le ve aparecer como reformista, mientras que en otras alterna y banquetea con los amigos del señor Maura.

La otra rama, y la más pura, á nuestro juicio, la dirige don Tomás Agüero, de quien puede decirse, sin extrema liciosía, que es un verdadero prestigio, un hombre de ideas sanas, un abogado eminente cuya aureola de popularidad y de honradez le hacen acreedor á las simpatías y al cariño que le dispensa el pueblo todo de Santander. No es un político militante, porque los deseos recibidos y las desconsideraciones tenidas para con él por el señor conde de Romanones le han llevado á esa vida de pasividad en que hoy se encuentra; pero con todo y con eso, sus juicios pesan mucho en el ánimo del presidente del Consejo de ministros y su voluntad está siempre al servicio de la causa de la libertad y de la democracia, como lo prueba el hecho de ser uno de los que más han laborado en la unión de las izquierdas.

El candidato del señor Zorrilla para la Alcaldía, es don Vidal Collantes, cuya ineptitud política es bien notoria en toda la capital de la Montaña. La candidatura que patrocinó el señor Agüero y con él las cuatro quintas partes del pueblo santanderino, es la del conocido abogado don Domingo Gutiérrez Cueto, reformista de abolengo y una de las mentalidades más sólidas de Santander. No es que careciese el señor Agüero de tener entre sus amigos uno que pudiese dignamente aspirar á este cargo, no; pero como ha pulsado la opinión y ha visto que el candidato verdaderamente popular, el que puede dar el impulso que necesita Santander para elevarse al rango á que tiene derecho, el que no va á la Alcaldía á hacer chanchullos ni á enriquecerse con los fondos del procomún como otros candidatos que nos reservan para plaza no lejano, es la razón que movió al señor Agüero, escribiendo ambiciones muy legítimas de alguno de sus amigos, á ponerse incondicionalmente del lado de esta candidatura del pueblo y á la que presta desinteresadamente todo su apoyo y todo su entusiasmo.

Y esta candidatura, mal que pese á los profesionales de la política, tiene que triunfar, porque en su triunfo va envuelta la redención de todo un pueblo. Sin duda por eso los republicanos todos, sin excepción de matices, prestan á esta candidatura todo su calor, como si del éxito de ella dependiese la existencia de nuestras libertades públicas.

¿Qué gallarda muestra de alto sentido político están dando con esta conducta los republicanos y socialistas montañeses, y qué saludables enseñanzas pudieran recoger de ella los socialistas y republicanos asturianos! Pero les falta á unos lo que les sobra á otros: abnegación y deseo de no querer figurar!

X. X.

Noticias generales

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 19.

Robo de alhajas

Dicen de Gijón que en una tienda de compra-venta se ha cometido un importante robo, llevándose los ladrones sortijas de señora y de caballero, pendientes de oro, orlados de brillantes, pulseras y relojes, valuado todo ello en 14.700 pesetas.

Los ladrones penetraron en la tienda por una puerta que da á un patio, utilizando, para forzarla, una palanqueta. También intentaron violentar la caja de caudales, que contenía una importante cantidad, sin que lograsen su intento.

La Policía sigue la pista á dos conocidos rateros, cuyas señas ha dado la dueña de la casa, por haberla visitado días antes con objeto de venderle un reloj.

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

La «matinee» de la Prensa

También comunican de la citada villa asturiana que los periodistas asociados están organizando una función teatral, cuyos productos se destinan al Montepío de la Prensa.

La función se celebrará el día 22, en el teatro Dindurra, contando con el concurso de la Compañía Morcillo, que actúa en dicho coliseo, el que aportarán su valiosa cooperación elementos artísticos de Oviedo y Gijón. El programa de esta «matinee» aún no está ultimado, pero se espera que ha de ser de gran atractivo.

La confusión de presos

El director general de Penales se ha puesto al habla con los directores de las Compañías ferroviarias con objeto de que los penados que tengan que trasladarse de una cárcel á otra, pasando por Madrid, sean transportados por la línea de circunvalación, para evitar el lamentable espectáculo de las cuerdas de presos por las calles.

Quedaron de acuerdo para hacerlo así en lo sucesivo.

También ha hablado con el director de Seguridad para que los detenidos en las Comisarias y en el Juzgado de guardia sean trasladados á la Modelo en carruaje.

Para una devolución

Mañana, lunes, se reunirá la Junta que ha de ir á la Exposición del Panamá, para tratar de la devolución de 200.000 pesetas que se hizo al Tesoro, por sobrar dicha cantidad de la consignación de 800.000 señalada.

Lluvia de pretendientes

Para cien alcaldías de barrio que tiene Madrid dotadas con mil pesetas anuales de gratificación, hay más de 500 pretendientes, que ponen en juego altas influencias, sufriendo el alcalde, señor Ruiz Jiménez, un verdadero asedio.

Servicios importantísimos

La Dirección general de Comunicaciones ha concertado un convenio para establecer desde el 1.º de enero próximo el giro postal con Chile y Egipto.

Francos Rodríguez confía en que el día 1.º de febrero podrá comenzar el nuevo servicio de la caja postal de ahorros.

Repatriados italianos

Dicen de Barcelona que procedente de la República Argentina y con dirección á Génova, ha fundado el vapor italiano *Reina Elena*, conduciendo dos mil repatriados italianos que van á incorporarse al ejército.

La huelga general

Añaden de Barcelona que se han reunido hoy los albanelos, acordando convocar á todas las Sociedades Obreras federadas, para adoptar el acuerdo de la huelga general en todo Cataluña.

EL DÍA DE AYER

Doce cosas hubo ayer en Santander que llamaron la atención grandemente. Las sociedades de baile y el reparto de las tenencias de alcaldía hecho antesyer en uno de los comedores del hotel de doña Francisca Gómez.

La reunión estuvo rodeada de episodios graciosísimos. Baste decir que uno de los señores concejales preguntó al portero de la casa si podía ó no subir en el ascensor, recibiendo una contestación afirmativa. El hombre introduciéndose en el aparato, diólole al portero: «Yo soy concejal, voy al reparto, porque hoy se dan las varas y quiero que me suba este bicho á casa de doña Francisca.»

Y el concejal subió en el bicho, llegando dentro de él hasta el último piso, pues, en su deseo de gozar de los placeres de un ascensor, aprovechó, como he dicho, toda la cuerda.

El concejal en cuestión, después de tomar la palabra y hacer uso de ella unas treinta

veces, reclamando su derecho á la vara, se ha quedado sin ella, pues los pobres infelices que acudieron como renclillas tórtolas, ignoraban que el reparto habíase hecho el día antes en el bufete de un conocido y cari expeditado á Cortes.

En la reunión hubo varias discusiones, todas ellas encaminadas á engañar á don Eduardo García del Río, que después de haber desempeñado varias veces, por ausencia de los alcaldes, el puesto de estos, ahora le dejan á la luna de enero, ó sea al fresco; mejor y más claramente expresado: sin vara.

Y todo por culpa de los conservadores idóneos, para quienes el señor García del Río es una especie de agua de Looches. Este descarramiento es lo único de importancia que tuvo la reunión, pues el que le otorguen al señor Botín la Comisión de Obras, es lo mismo que si le entregasen una causa que lo tocara por turno y don Rafael estuviese preparado para salir con dirección á una feria de ganado vacuno.

Lo demás, como dice el nuevo concejal *Tolín*, es un completo acortado. Sin embargo, es muy posible que las varas no se repartan en la forma que algunos piensan.

Aun cuando mucho se habló de eso de las varas, mucho se dijo también de los diferentes bailes que los domingos funcionan en nuestra capital. Ayer se celebró el número un pasapero ninguno de los salones que recorrimos, «El Aeroplano», «La Peña», «La Sandunga», «La Bohemia», «Las Cruces», «Las Boleras», «El Jardín» y, por último, «La Paz».

Nosotros recorrimos todos los salones citados, porque esta ingrata tarea del periodismo es así: mientras presentamos como algunos se aprovechan con el baile argentino, nosotros estamos como para que nos aborquen al compás de la rumba cubana.

«¿Qué tal va esto?»—preguntamos en «El Aeroplano».

«Ya lo ven ustedes—nos contestó Higini—; subiendo como la espuma.»

«¿Y aquí?»—dijimos en «La Peña».

«Esto, apilastante—exclamó el presidente—, al mismo tiempo la orquesta apuntaba los primeros compases de una habanera original de un autor indito y cuya habanera se titula ¡*Hondos suspiros!*»

Los suspiros más hondos los dimos nosotros, pues merced á un pisotón que recibimos en un calle, hizo que víramos las estrellas, á pesar de que la noche estaba más cerrada que el alma de un prestamista.

En «La Bohemia» había mucha animación; en «Las Cruces» habían echado el completo y en «La Paz», ¡ah! «La Paz!» Como estaría la que allí había, dijimos:

«Aquí paz... y después, gloria.»

Los Teatros y Cines también se vieron concurridísimos en todas las secciones. Hasta en la Casa del Pueblo notamos una exagerada concurrencia, lo que nada tiene de extraño, pues los aficionados que componen el Cuadro artístico saben hacer las cosas bastante bien.

Además, la joven actriz señorita Luna, debutaba con *Mañana de sol*, y todos los socios de la Casa fueron anoche á ella por ver á la Luna en *Mañana de sol*.

LOS RIEGOS EN INVIERNO!

PARA EL SEÑOR ALCALDE

No podemos nosotros comprender á qué obedece lo que tiempo hace viene sucediendo con el Cuerpo de sifoneros municipales. Ha sido objeto de varias discusiones, las sesiones celebradas por nuestros ediles, el fin á que se han de dedicar dichos sifoneros municipales, siendo el acuerdo último tomado el que se dediquen á la limpieza de los sifones.

Pero no sabemos qué interés tiene el alcalde señor del Río, ó otro señor llamado don Julián Fresno, que á los referidos empleados los retiran de sus ocupaciones, dedicándolos á fregar las calles ó regarlas en días como estos, que hay agua por todas partes.

Sin duda alguna el señor Fresno debe tener algún parente médico ó farmacéutico y pretende que todos los montañeses suframos de reuma, para que estos señores ganen algo, visitando ó sirviendo medicamentos á los pacientes.

Y no es esto lo peor, mientras esos empleados están haciendo una labor inútil, mientras están gastando agua que hace mucho falta en los días en que hay incendio, y en los lavaderos municipales, donde raras es el día que no hay bronca por varias causas de este elemento, los sifones de varios edificios se encuentran obstruidos por completo, y el presidente de la Comisión de Higiene y el alcalde accidental no los bigueta.

El señor Fresno, ex concejal del Ayuntamiento, profesor de idiomas, jefe del Negociado de Higiene y que es muy conocido por su amor al estudio de cavernas prehistóricas, pues puede decir á qué obedece tanto riego y tanto ponerse por montes los acuerdos municipales? ¿Obedece esto á algún personal contra algunos sifoneros ó á algún concejal defensor de estos empleados? Lo ignoramos, pero algo debe de haber cuando se hace á los empleados regar las calles sin necesidad.

Otro día abundaremos en razones para demostrar lo absurdo de tal medida y el ridículo á que se expone el autor de esa orden.

De Petro...
fédicos g...
serraron el...
de que en...
preparaba...
rusas y qu...
hombres m...
La Agen...
rizada pari...
que esta no...
dad no hay...
una pura fr...
La Cuádr...
La

Dicen de...
ha empen...
en el frente...
El bomb...
línea el di...
Los ruso...
te y rechaz...
enemigo, a...
didas

Hon...
En el Te...
bos, se ha...
que asisti...
diendo el t...
El acto s...
aliados, y...
festación...
expresand...
en las cam...
la libertad...
Se pron...
dis y se tr...
á los mini...
cuando en...
acompañía...
de Negoci...

A...
Croix, con...
miss Cave...
pudo esci...
que recib...
perseguid...
para pren...
Vagó va...
al fin pud...
cesa.

La herr...
condenad...
forzados e...
En Ost...
hace poco...
ellos un s...
En Gan...
cuenta y...
espionaje...
En Bru...
treinta inc...
ha conduc...
Una mi...
veinte añ...

Particip...
Cámara d...
todos los...
explicació...
la Comisi...
del Parla...
siguiente...
«Las asu...
lamento i...
con place...
la Comisi...
del Parla...
una comi...
celebrar...
francesa...
relacione...
char la si...
otros.»

Rej...
klin-Bou...
Vuelve...
tado de s...
Todos l...
ses estar...
mité ingl...

Particip...
hana ha l...
tren que

Telegr...
desemb...
oficiales...
apresado...
operaci...
balkánioc...
Dicese...
prisioner...
asciender...
Estos s...
mentos d...
Los au...
tos y hori...
franceses

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 19.

Desmintiendo

De Petrogrado dicen que los periódicos germanófilos de Suecia insertaron el sábado anterior la noticia de que en dirección de Finlandia se preparaba un movimiento de tropas rusas y que un ejército de 160.000 hombres marchaba hacia la frontera de Suecia.

La Agencia Westnik ha sido autorizada para declarar categóricamente que esta noticia, cuyo origen y finalidad no hay necesidad de explicar, es una pura fantasía de los enemigos de la Cuádruple.

La ofensiva alemana

Dicen de Ginebra que Hindenburg ha emprendido la ofensiva general en el frente de Riga a Dwinsk.

El bombardeo continuó en toda la línea el día 15.

Los rusos responden vigorosamente y rechazan todos los ataques del enemigo, al que causan grandes pérdidas.

Homenaje a los aliados

En el Teatro de San Carlos, de Lisboa, se ha celebrado un banquete al que asistieron 426 personas, presidiendo el Gobierno en pleno.

El acto se verificó en honor a los aliados, y ha constituido una manifestación significativa de Portugal, expresando el propósito de defender en los campos de batalla la causa de la libertad y de la civilización.

Se pronunciaron entusiastas brindis y se tributó una calurosa ovación a los ministros de los países aliados cuando entraron en el palco de gala acompañados del ministro portugués de Negocios.

Alemanes y belgas

Unos de la Hava que el príncipe Croji, complicado en el proceso de miss Cavell y el arquitecto Bancq, pudo escapar gracias a un mensajero que recibió cuando ya estaban sus perseguidores a la puerta de su casa para prenderle.

Vagó varios días por los campos y al fin pudo ganar la frontera francesa.

La hermana del príncipe ha sido condenada a diez años de trabajos forzados en Alemania.

En Ostende han sido fusilados hace pocos días cuatro belgas, entre ellos un soldado.

En Gante han sido detenidas cincuenta y tres personas acusadas de espionaje.

En Bruselas han sido detenidos treinta individuos, a los cuales se les ha conducido a Alemania.

Una mujer ha sido condenada a veinte años de prisión.

Una Comisión

Participan de Londres que en la Cámara de los Comunes los lares de todos los partidos, después de oír las explicaciones del vicepresidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Parlamento francés, votaron la siguiente orden del día:

«La asamblea de miembros del Parlamento imperial británico, acepta con placer la indicación amistosa de la Comisión de Negocios extranjeros del Parlamento francés de nombrar una comisión británica con objeto de celebrar consultas con la comisión francesa para fortalecer aún más las relaciones de ambos países y estrechar la simpatía y amistad de unos y otros.»

Regreso de una misión

Comunican de Londres que Franklin-Bouillon ha regresado a París. Vuelve muy satisfecho del resultado de sus gestiones.

Todos los partidos políticos ingleses estarán representados en el Comité inglés presidido por lord Bryce.

Llegada de heridos

Participan de París que esta mañana ha llegado a dicha capital un tren que conducía heridos graves.

Los prisioneros

Telegrafían de Marsella que fueron desembarcados en aquel puerto 750 oficiales, entre búlgaros y austriacos, apresados por los franceses en las operaciones realizadas en el frente balcánico.

Dicese que los soldados hechos prisioneros por las tropas de Francia ascienden a 40.000.

Estos serán enviados a los campos de concentración de Túniz.

Los austrobúlgarolemanes muertos y heridos en los combates con los franceses, pasan de 50.000.

Población destruida

Dicen de Atenas que recibense noticias autorizadas diciendo que Quesjelic, quedó totalmente destruida.

Los franceses, antes de abandonar ese pueblo, minaron los edificios, colocando un explosivo que lo hicieron estallar en cuanto entraron las tropas búlgaras, saltando todas las casas.

El número de los que perecieron es muy considerable.

La población está convertida en un inmenso montón de escombros, entre los cuales hay sepultados ininidad de cadáveres.

El cambio austroalemán

De Lausanne comunican que una gran casa de banca se negó a facilitar moneda suiza a cambio de marcos y coronas.

Noticias de Nueva York dicen que la continua baja del cambio alemán y austriaco se interpreta como un indicio de que las potencias centrales se hallan comercialmente a merced de los aliados.

Los alemanes inquietos

Dicen de Rotterdam que los tumultos cada vez más frecuentes, a que se dedican las mujeres en Alemania, han llegado a inquietar seriamente a las autoridades.

Desmintiendo

La Oficina de la Prensa de Londres dice que carece de fundamento el rumor según el cual Mac-Kenna, ministro de Hacienda, será nombrado virrey de las Indias.

Avance ruso

Los rusos avanzan sobre la ciudad de Kum, que es el centro de agitación turcoalemana contra Inglaterra y Rusia.

Cañoneros embarrancados

Los torpederos rusos que vigilan la costa turca en el Mar Negro, han descubierto varios cañoneros turcos embarrancados.

Operaciones comenzadas

Dicen de Milán que las operaciones en Vallona han comenzado con gran amplitud.

Combate en Albania

Noticias de Holanda anuncian que se está librando un enconado combate en Albania, entre serbios y búlgaros.

Fuerzas inactivas

Las tropas germanobúlgaras siguen concentradas en la frontera de Grecia, sin intentar movimiento alguno.

Los imperios centrales hacen gran presión sobre Grecia para que les permita el paso por su territorio.

Grecia, hasta ahora, parece que se niega.

Comunicaciones restablecidas

Se han restablecido las comunicaciones férreas entre Rusia y Rumania.

En víspera de otra ofensiva

Telegrafían de París que los periódicos siguen ocupándose de una próxima ofensiva del enemigo en el frente francobelga.

Grandes contingentes alemanes, reforzados con tropas austrohúngaras, atravesaron el Luxemburgo para concentrarse en Metz.

Según todos los indicios parece ser que esas operaciones coincidirán con el comienzo del nuevo año, y que el plan a desarrollar por los adversarios consistirá en atacar fuertemente a Neuport, llave de la defensa belga del Iser.

La prensa parisien publica el texto de la proclama cogida a un desertor. La firma Alberto de Wutemberg, y dice, en síntesis:

«Dentro de poco, el Alto Mando hará un llamamiento a nuestro valor y a nuestro patriotismo para una operación decisiva que nos conduzca por el camino de la costa, que es donde tendrá coronación nuestra victoria definitiva.»

En breve estará entre nosotros nuestro amado emperador, y tendremos ocasión de demostrar a presencia suya nuestro heroísmo, para que las armas teutonas, con la ayuda de Dios, que ni un solo momento nos ha abandonado en nuestro empeño bélico, se llenen de gloria y den al mundo una paz duradera, que nos hará acreedores a que nos bendigan las generaciones futuras de todos los países.»

La declaración de Pallis

El texto exacto de la declaración

oficial del general Pallis al general Sarraíl, es el siguiente:

«En el caso en que las tropas aliadas arrastren a sus enemigos a territorio helénico, el ejército griego tiene la orden de retirarse para dejar el campo libre a los beligerantes.»

En Monastir

De Atenas comunican que el general búlgaro Theodoroff ha sido nombrado gobernador militar de Monastir.

Los periódicos dicen que en la estación de Monastir sigue enarbolado el pabellón griego.

El general Marchand

Desde San Rafael comunican a París que el general Marchand ha dado por terminada su estancia en aquella localidad, donde estaba convalenciado de las graves heridas que sufrió en los Dardanelos.

El general vuelve al frente de batalla antes del plazo ordenado por prescripción facultativa.

Los refugiados serbios

Participan de Atenas que se han entablado negociaciones entre los gobiernos griego y serbio para instalar a los refugiados serbios en Grecia. En Volo serán instalados 4.000, otros 4.000 en Corfú y otros en la isla de Chipre y en Sicilia.

A Salónica han llegado dos vapores ingleses con gran cantidad de ropas para los refugiados serbios.

Del Vaticano

Telegrafían de Roma que Benedicto XV expresó su sentimiento al Gobierno belga por la catástrofe que determinó en El Havre la explosión de una fábrica de pirotecnia.

El papa ha recibido en audiencia privada al embajador de España cerca del Quirinal, conde de la Viñaza.

Los submarinos

Dicen de París que las estaciones radiotelegráficas de Génova y Perone anuncian que entre Sicilia y Túnez y al Sur de la isla de Creta, existen varios submarinos.

Buques libres

Comunican de Atenas que el representante diplomático de Italia visitó al presidente del Consejo de ministros heleno, para notificarle que habían sido puestos en libertad todos los buques griegos que estaban detenidos en puertos italianos.

CORTÁZAR

EL GIRO POSTAL

Ayer, al publicar el sueldo referente a un desfalco cometido en las oficinas de Correos por un empleado y en cuya causa interviene el Juzgado del Oeste, hubimos de incurrir en una inexactitud que vamos a poner en claro para que no sufra quebranto la honorabilidad del Cuerpo de Correos, ni en el público nazca la desconfianza hacia un servicio tan útil como necesario.

Decíamos que «se habían notado las malversaciones de cantidades no recibidas por los destinatarios a quienes iban dirigidas» cuando este caso no se ha dado ni se puede dar con el Giro Postal. El público sabe que los giros llegan a su destino con la mayor celeridad posible y si alguna vez se traspasa un recibo, basta reclamar en la Administración receptora, para que inmediatamente se haga la reclamación y se perciba el importe de la cantidad girada.

Cuando se cometió un desfalco como el de que dimos cuenta, no resulta estafado el público sino el Estado, puesto que el dinero malversado no es el que deben de recibir los individuos a quienes les hayan girado, sino el producto del depósito que el Estado tiene hecho en cada Administración.

Por lo tanto, cuantos tengan necesidad de recurrir al Giro Postal, y estén en gente pobre en su inmensa mayoría, acudan sin desconfianza, en la seguridad de que al imponer el dinero lo pueden contar tan seguro como si lo entregaran en propia mano.

Y con la aclaración hecha creemos que basta y sobra, para bien del público y del Cuerpo de Correos.

DE REINOSA

Conferencia en «La Unión»

El sábado por la tarde se celebró la anunciada conferencia, en la que el muy culto escritor Santiago Arenal habló de hablarnos del tema siguiente: «Breve noticia sobre la Democracia social y su historia.»

Bastante tiempo antes de la conferencia ya se notaba en el local gran animación. Allí estaban desde el humilde obrero hasta el más distinguido señor. Todos esperaban con gran impaciencia que el conferenciante ocupara la tribuna.

Don Pedro González dijo en breves y sentidas palabras que la Sociedad por él representada, siempre dispuesta a laborar en todo lo que fuera cultura, cedía gustosísimo su local para que el señor Arenal expusiera su tema.

Momentos después toma la palabra el señor Arenal.

Comienza agradeciendo a «La Unión» la galantería con la que le había cedido aquella tribuna para disertar sobre un tema tan interesante.

No va a poner énfasis, porque está convencido de que la mayoría de los que le escuchan están iniciados en el tema que va a desarrollar, mejor que él. No pretende sino un cambio de ideas e impresiones que muevan los espíritus un poco y los eleven por encima de la política local, un tanto subterránea y odiosa.

He escogido—dice como asunto para esta conferencia el Socialismo, porque es conveniente destruir esa grosera leyenda que anda entre las gentes ignorantes o mal intencionadas, de creer en el reparto social de un mundo pintoresco y absurdo. El Socialismo es algo más noble y más elevado. Hoy todos los programas de Gobierno contienen alguna concesión socialista, de protección

al proletariado frente a los privilegiados y a los poderosos de la plutocracia.

Explica de modo conciso una definición dogmática de Socialismo, y enseña que nos empieza a hablar de sus genes, como fórmula ideal, nacida en el corazón piadoso de algunos hombres, más que en la realidad del ambiente. Evoca las doctrinas de La República, de Platon, de modo sucinto; también en el antiguo Testamento hay indicios de una sanción democrática para los ricos, y cita algunos pasajes en que Jehová aparece como vengador de la miseria del pobre con castigos al rico.

Surge el Cristianismo, y esta doctrina de justicia, paz y dulzura, acentúa al amor al humilde. Lee algunos versículos de la parábola del rico Lázaro, cantado por el evangelista San Lucas, como testimonio de sus asertos. Imposible es reunir en una breve reseña de periódico la conferencia. Narra sucintamente los argumentos de La utopía de Tomás Moro, y el ensayo místico de un despotismo brutal, La ciudad del Sol, del monge Campanella.

También recuerda una obra de Luis Haberg, un tanto humorística, en la que hablan niños y niñas pidiendo su mejora; y tras una rítmica y concisa, llega al momento más interesante de la conferencia social, al momento en que surge un sentido económico con Carlos Marx. Al mediar el siglo XIX, un cansancio enorme abate a Europa, tras enormes revoluciones y revueltas. La miseria era enorme. El estado del proletariado lastimoso y hambriento, le llevó a un ideal renovador de ansias emancipadoras. En anhelo cristiano, la publicación El Capital, por Carlos Marx. Expone el conferenciante la bondad de la doctrina marxista, principalmente en lo de la plus valía. Dice que deja para otra conferencia la crítica del libro de Marx, catalogando la doctrina marxista como un libro del socialismo mundial. Se detiene a analizar el desarrollo de la Democracia social en Alemania y se ocupa del socialismo de Estado de Lassalle, que quiso llevar el citado movimiento por un cauce político, con la simpatía de Bismarck, ya que éste profesó odio profundo al marxismo. A poco los socialistas de Estado, los numerosos prosélitos de Lassalle, cesan de llenar y abarazan la ortodoxia marxista. Enumera los Congresos socialistas más importantes, celebrados a partir de la reunión proletaria que conoció Marx en Londres, y enseña de su parte de la Internacional, y al llegar al Congreso de Bayona, expone las luchas entre marxistas, blanquistas y los partidarios de Bakunin, así como de las tendencias francesas de esta época, este último, con la negación de toda ley y autoridad. Sigue su exposición ordenada, expone el programa socialista y del estado del socialismo español, ocupándose antes brevemente del federalismo y leyendo unos párrafos de obras de Pi y Margall, de tendencia socialista. Dedica, al hablar de colectivismo agrario, un recuerdo a Jovellanos, por su ley agraria, y un profundo y devoto elogio del gran Costa, que murió con el deseo de dedicar su pluma a los obreros. También dedica una cariñosa al austero Pablo Iglesias, organizador de la Democracia social española.

Poco importa—dice—que el Estado Socialista sea como es una utopía. En todo caso es un ideal de bienestar general, de bienestar absoluto, como él...

Bien absoluto es Dios. Es bueno, por tanto, acercarse a él; cuanto más mejor, aunque no se milite en sus filas, como yo, que soy reformista.

Al compararse de los términos «evolución» y «revolución», y al hablar de cómo van los socialistas líderes la organización del futuro Estado con que sueñan, las opiniones de Bebel, Kautsky y otros ilustres traductores, y dice que sus contradicciones en este punto poco interesan. Porque lo interesante, a modo de ver del conferenciante, no son las excitaciones de los ensueños redentores, sino los beneficios prácticos que gracias al socialismo consiguen los humildes. Se ocupa de los progresos del socialismo en Europa y considera que tras la crisis por que pasa, debido a la guerra, Europa surgirá más potente, debido al reguero de hambre y protesta que dejará tras de sí la hecatombe de determinados socialistas, al ser solicitados sus consejos por el Gobierno, y de la labor realizada en Inglaterra por Lloyd George. Antes expone brevemente unas ideas fundamentales sobre el georgismo. También habla de la influencia del socialismo en el Derecho civil y de la reacción hace tiempo entablada contra el individualismo del Derecho romano, exaltado por la revolución.

Termina diciendo al proletariado que, cuando la clase media ignorante y soberbia le eche en cara, como lo hace, su movimiento, le recuerde aquel apóstrofe de Anatole France, en el que se lamenta que cuando hizo las revoluciones políticas en los siglos XVII y XIX, bien llamaban al campesino y a los obreros para quemar bastillas y hacer barricadas.

Al terminar el conferenciante se oyó una calurosa y prolongada ovación.

La segunda conferencia la dará don Emilio Fernández Agüero, el próximo domingo 26.

EL CORRESPONSAL

Reinosa, 19 diciembre 1915.

Pabellón Narbón

Ayer como día festivo y además lluvioso en que la gente no podía pasear, reclusóse en los espectáculos, siendo el Pabellón Narbón el preferido por el público que llenó, por completo, el local durante la tarde y la noche.

El programa anunciado no podía ser más interesante y mejor confeccionado, pues las películas proyectadas estaban escogidas como a propósito para el público dominiguero. Y que le agradó el espectáculo, quedó plenamente demostrado por los aplausos con que fueron acogidas las cintas dramáticas y las caricajadas que arrancaron las cintas cómicas.

Para hoy, lunes, prepárase otro programa sugestivo que se proyectará en sesión continua, que comenzará a las seis de la tarde, estrenándose la preciosa película de 1.800 metros, en dos partes, titulada Millonario entre bandidos.

Lo interesante de esta película no está solamente en el argumento, sino en las escenas tan bien trazadas y en la presentación, ajustada en un todo al ambiente social en que la acción se desarrolla. El Millonario entre bandidos retrata, fielmente, el vicio y la inmoralidad de un joven expulsado de la casa paterna por su conducta aloca.

Con esta película formarán el programa varias cintas cómicas de las mejores marcas cinematográficas, que harán del espectáculo una distracción amena, a la par que artística.

Notas municipales

Junta de asociados

A las once de la mañana de hoy, en segunda convocatoria, se reunió en el salón de actos de la Casa consistorial, el Ayuntamiento con la Junta municipal de asociados para discutir y aprobar los presupuestos municipales de ingresos y gastos para el próximo año de 1916.

Ultima hora

Madrid 20—8 m.

Elecciones parciales

Conforme a lo prescrito por la ley, ayer han sido proclamados por el artículo 29 los siguientes diputados a Cortes:

Por Cáceres, don Alfonso Higuera, maurista; Murcia, don Daniel López, liberal, y don Emilio Díez, conservador; Pamplona, don Gabino Martínez, jaimista; Molina (Guadalajara) don Miguel Moya (hijo), reformista; Córdoba, don Manuel González, conservador; Tolosa, marqués de Argüeso; Pego (Alicante), don José Torres, ambos conservadores.

Ha sido proclamados para ocupar vacantes los señores siguientes:

En Valencia, don Francisco Moliner, conservador, y don Joaquín Lacort, republicano; en Villalpando, don Leopoldo Palacios, conservador, y don Manuel Ruiz, liberal.

En Alicante ha sido elegido senador el conde de San Félix, conservador.

Un atropello

Esta tarde, en la calle de Alcalá, ha ocurrido un sensible accidente, que, por fortuna, no ha revestido la gravedad que en los primeros momentos creyeron los que presenciaron el suceso.

A las cuatro, próximamente, atravesaba dicha calle una infeliz mujer llevando a una niña de la mano.

En aquel mismo momento venía un auto a gran velocidad, echándose sobre las dos personas, no dando lugar a estas a evitar el que fuesen atropelladas, siendo arrollada la mujer, que sufrió varias lesiones de pronóstico reservado.

La niña resultó ileso.

El temporal

Grandes nevadas en Soria, Segovia y Avila.—Dificultades en las comunicaciones.

El gobernador de Soria comunica que los temporales de nieve reinantes en aquella población dificultan grandemente las comunicaciones.

En Segovia y Avila las nevadas son también tremendísimas, notándose un frío horrible.

La nieve alcanza en las cumbres cerca de un metro de altura, haciendo imposible el tránsito por ellas.

Muerto de hambre

Esta madrugada los guardias de Seguridad han recogido a un pobre portués que en el quicio de una puerta yacía completamente inmóvil.

Al levantarlo vieron que se encontraba muerto, conduciéndole a la Casa de Socorro más próxima.

Allí se vio que el infeliz había perecido de frío y de hambre.

Para evitar que estas cosas vuelvan a repetirse, el ministro de la Gobernación, señor Alba, ha resuelto reorganizar las Asociaciones benéficas, para lo cual reunirá hoy en su despacho a varias entidades y Juntas de los Centros de recreo, para constituir una verdadera Junta de Socorros, la cual hará una investigación de los verdaderamente necesitados para ser socorridos.

Alba y los sevillanos

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con el gobernador de Sevilla, el cual ha manifestado que el conflicto planteado por los gremios ha entrado en vías de solución pues hoy han abierto todos los industriales, restableciéndose por completo la normalidad, habiendo contribuido a ello el ofrecimiento del Gobierno de dictar una solución definitiva y conciliadora.

El señor Alba ha elogiado la intervención que en el asunto ha tenido el señor Luca de Tena, pues ha contribuido a limar asperezas, logrando que llegasen a un arreglo las partes litigantes, y que éstos se sometieran a un arbitraje, que aceptó el señor Alba.

Los mítins de ayer

El de Conjunción republicano-socialista

Como estaba anunciado, ayer por la mañana se celebró en la Casa del Pueblo el mitin organizado por el partido de Conjunción republicano-socialista.

En el acto tomaron parte los señores Tato y Amat, Tapia, Castell, Barriobero, Soriano y Pablo Iglesias.

Los oradores dirigieron duros y violentos ataques contra el señor Maura por su vuelta a la política activa.

Censuraron al conde de Romanos por haber provisto los cargos con gente verdaderamente inútil.

Ensalzaron al ministro de Hacienda don Angel Urzáiz, que ha tenido el valor de negarse a devolver los millones que demandaban los herederos de Garvey y que hubieran entregado los conservadores de haber estado en el Gobierno.

Dedicaron frases alentadoras al señor Iglesias, atacando al mismo tiempo a los calumniadores, haciendo sobre alguno de los cuales una horrenda historia.

El mitin maurista.—Grandes precauciones.—Maura, no!—Bofetadas, palos, tiros y heridos.

En la Sala Imperio ha tenido lugar hoy el primer mitin de propaganda maurista.

Las autoridades habían tomado grandes precauciones, pues se temía

que ocurrieran grandes protestas por parte de los elementos radicales.

La Sala estaba repleta de curiosos. Los oradores pronunciaron violentos discursos combatiendo a los señores Tato y Romanos.

Un individuo arrojó desde una galería tiras de papel en las que se leía: Maura, no!

Algunos concurrentes se abalanzaron sobre él, abofeteándole.

Durante los discursos protestaron de algunas frases vertidas por los oradores radicales, los cuales fueron detenidos por la policía, tratando de agredirlos algunos mauristas.

Un grupo numeroso de radicales, que estaba a la puerta del teatro, penetró en éste, repartiendo algunos estacaos sobre las costillas de los del Maura, sin, teniendo que intervenir la policía, realizando algunas detenciones.

Mientras esto se realizaba, los radicales seguían repartiendo estacaos a diestro y siniestro sobre los correligionarios del tristemente célebre político de 1909.

Otro grupo intentó, en la calle, libertar a los detenidos, promoviendo se otra refriega, en la que intervinieron la Policía, los mauristas y los radicales, sonando algunos disparos, resultando herido de un balazo en la cara un guardia.

También se registraron algunos heridos más y no pocos contusos. Muchos de los mauristas se dieron a la fuga en cuanto olieron la chamusquina.

DE BARCELONA

Conferencia de Maclá.—Condenación de todas las políticas monárquicas.—¡Salvese Cataluña!

Ayer llegó a Barcelona, procedente de Lérida, el diputado a Cortes por Borjas, señor Maclá. En el apeadero de Gracia esperaban la llegada más de 300 correligionarios.

Al apearse del tren estalló una gran ovación.

Inmediatamente se trasladó al local que se le tenía destinado para dar su conferencia.

Esta tuvo lugar en el Centro autonomista de dependientes del Comercio y la Industria.

Pronunció elocuentemente el exordio y exposición del asunto que se proponía desarrollar, para inmediatamente entrar de lleno en el tema de su discurso.

Atacó duramente la política española de todos los matices, desde Cánovas hasta los últimos porteañardes de los diferentes partidos que han tenido intervención en la gobernación del Estado.

Dice que todos los políticos han tenido abandonada la defensa de la patria, siendo escandaloso el estado de indefensión de todo nuestro litoral, la escasez de nuestro material de guerra y la organización defectuosa del ejército.

Califica de desastrosa la acción de España realizada en Marruecos, que, considerada financieramente y como empresa militar sin resultado positivo alguno, lleva por sí sola aparejada la ruina del país.

Justificó después debidamente la renuncia de un acta de diputado en el Congreso.

Terminó declarando que ante esta política de complejidad morbosa y anárquica, es imprescindible procurar, por sus hijos, a todo trance la salvación de Cataluña.

Al finalizar su conferencia el señor Maclá fué calurosamente aplaudido por los oyentes.

Comunicados oficiales

RUSO

Telegrafían de Petrogrado que el parte oficial de hoy dice lo que sigue:

SIGUE el DERROCHE de GENEROS

Camisetas de hombre, á dos, tres y cuatro reales.
 Franelas, camisas listas seda, á seis perras.
 Vestiditos para niños, de diez reales á cinco.
 Paños riquísimos de abrigo, á catorce reales.
 Pañetes, gran novedad, de vestidos, á cinco reales.
 Géneros doble ancho, para sábanas, á siete perras.

Idem clase superior, á cinco reales.
 Mantas de cama, superiores, á catorce reales.
 Mantas cuna, á nueve perras.
 Velos de tul, preciosos, á cinco reales.
 Velos granadina, seda, á seis reales.
 Camisetas tela lavada, grandes, á cinco reales.

Camisas de hombre, fuertes, á seis y siete reales.
 Calzoncillos de hombre, tela lavada, á cinco reales.
 Medias negras, tamaño de mujer, á real.

BUFANDAS, A REAL.
TOQUILLAS, A REAL.

3.000 gorras de visera, de 4 y 5 pesetas, á 2 y 3 pesetas.--También las hay de 2 reales.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚM. 4

SOBRE UN ROBO

Ayer, y cuando casi nos era imposible dar la noticia, recibimos una, en la que se nos decía que un guardia municipal había sido agredido á tiros en las cercanías de una fábrica de conservas que los señores hijos de Castañeda poseen en la Avenida de la Reina Victoria.

Dichos industriales habían notado que de dicha fábrica venían faltando continuamente grandes cantidades de hojalata y de zinc. En vista de ello dieron parte á las autoridades, y la Jefatura de la Guardia municipal dió orden á uno de sus agentes de que prestase vigilancia para el más pronto descubrimiento de los autores de los robos que se venían cometiendo.

Nosotros, por nuestra parte, ignoramos si la Inspección de Vigilancia y el señor teniente de Seguridad sabrá algo de estos robos, que creemos que no, puesto que en la madrugada de ayer solamente un guardia municipal se encontraba vigilando, la casa en que diariamente se cometían ciertos robos.

Sobre este asunto tuvimos ayer mismo ocasión de hablar con algunos policías, los cuales censuraban á los dueños de la fábrica, pues con mucha razón decían:

—Si esos señores conocían los robos de que diariamente venían siendo objeto, ¿por qué no han dado conocimiento á los señores jefes de Vigilancia y Seguridad, para evitarlo? Porque es fácil comprender que un solo número de la guardia municipal no es suficiente á detener á los rateros, y buena prueba de ello fué lo ocurrido.

Lo que haya de cierto en este caso, respecto á como ocurrió el suceso es ignora puesto que hasta ahora en las declaraciones prestadas por el guardia nótese varias contradicciones, cosa explicable, teniendo en cuenta la sorpresa que pudieron producirle los disparos.

En el parte que anoche vimos en el Curopo de guardias no se dice una palabra de que hayan sido detenidos ninguno de los tres hombres que estaban sobre la pared.

Todo esto, en fin, demuestra la escasa vigilancia que se nota en Santander, á pesar de que disfrutamos de tres Cuerpos de Policía.

Oviedo por dentro

DE NUESTRO CORRESPONSAL

(Continuación)

Había necesariamente que llevar las cosas con toda precaución; había que hacer dilaciones necesarias para que llegase la separación del cargo de tan indigno funcionario; había que hacerlo purgar el pecado de ser liberal y desempeñar un cargo del Estado.

Fustigó duramente á los Gobiernos y al Estado que tienen abandonada la enseñanza, demostrándolo con pruebas bien evidentes.

También nos recomendó lo útil que sería fundar una escuela en armonía con los conocimientos y adelantos modernos, en donde los hijos de los trabajadores puedan recibir una instrucción racional y sana, así como la enseñanza mutua y recíproca entre los desheredados.

Se lamentó el conferenciante, del abandono en que están muchos trabajadores y hombres dignísimos, presos por el delito de pensar.

Concluyó su instructiva conferencia alentando á la clase obrera para que deje el funesto vicio en que está metida y se preocupe seriamente de la situación en que vegeta, por considerar de que es hora de quitar las amarras, en bien del progreso y de la libertad, con que hoy nos sujeta la clase dominante y explotadora.

El conferenciante fué muy felicitado al concluir su hermosa peroración.

Creemos que en las próximas conferencias no dejará de asistir á ellas el pueblo trabajador, pues el no hacerlo así dirá muy poco en favor de este numeroso centro obrero.

EL CORRESPONSAL

Torrelavega, 19 diciembre 1915.

DE LA PROVINCIA

DE AMPUERO

Una detención

Por la guardia civil del puesto de Ampuero ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado municipal de Rasines, en virtud de denuncia presentada por el vecino del pueblo de Ojebar Joaquín Fernández Cenales, el individuo José Rabanal Martínez, de 24 años, como autor de haber infectado, con un palo, varias heridas, en diferentes partes del cuerpo, al citado Joaquín, con el que tenía antiguos resentimientos.

DE LAREDO

Un disparo

El día 17 del actual fué detenido por la Guardia civil del puesto de Laredo el vecino

de esta villa Pedro Arriaga Gutiérrez, de 18 años de edad, porque hallándose cazando en la mañana del mismo día en el sitio denominado «El Secar», de aquel Ayuntamiento, y, por cierto, haciéndolo sin la licencia correspondiente, se encontró con su convecino Alejandro Nates Sarabia, con el que tuvo unas palabras, haciéndole un disparo con la escopeta que el Pedro llevaba para la caza, causando al Alejandro dos heridas de perdigón en la frente y otra en la cara que, por el médico que le hizo la primera cura, fueron calificadas de leves.

El joven detenido ha sido puesto á disposición del Juzgado de instrucción de aquel partido.

de esta villa Pedro Arriaga Gutiérrez, de 18 años de edad, porque hallándose cazando en la mañana del mismo día en el sitio denominado «El Secar», de aquel Ayuntamiento, y, por cierto, haciéndolo sin la licencia correspondiente, se encontró con su convecino Alejandro Nates Sarabia, con el que tuvo unas palabras, haciéndole un disparo con la escopeta que el Pedro llevaba para la caza, causando al Alejandro dos heridas de perdigón en la frente y otra en la cara que, por el médico que le hizo la primera cura, fueron calificadas de leves.

El joven detenido ha sido puesto á disposición del Juzgado de instrucción de aquel partido.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Una sustracción

Gregorio Fuente Frías, de 35 años, jardinero, ha denunciado á la Policía gubernativa que de una finca de la calle de Catzadas Altas le han sido sustraídas tres regaderas de zinc, valoradas en 34 pesetas, ignorando quiénes hayan podido ser los autores.

La denuncia ha sido transmitida al Juzgado municipal del distrito del Oeste, y por la Jefatura de Vigilancia han sido dadas las oportunas órdenes á los agentes á su cargo para la detención del autor ó autores de la sustracción.

Notas marítimas

El «Alfonso XII»

Este vapor correo español salió de nuestro puerto ayer noche, para Habana, Veracruz y escalas.

Conduce pasajeros y correspondencia para los citados puertos.

El «Niagara»

Este magnífico paquebot francés de gran porte, saldrá de nuestro puerto el 22 de diciembre, directo para Habana y Veracruz, admitiendo en sus amplios e higiénicos departamentos pasajeros de todas categorías, á precios muy económicos.

También admite carga general y correspondencia para dichos puertos.

Notas meteorológicas

Barómetro, á cero grados, y al nivel del mar, 761,9 durante las primeras ocho horas y 764,2 durante las dieciséis.

Estado del mar, picado durante las primeras ocho horas, y picado durante las diez y seis.

Movimiento de buques

Ninguno.

ENTRADOS

SALIDOS

«Alfonso XII»

Situación de buques de esta matrícula

MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.)

«Pedro Luis Lacave», en Burdeos.

«COMPAÑIA DEL VAPOR «ESLERS»

«Eales», en viaje á Cardiff.

«COMPAÑIA MONTAÑESA

«Matzeno», en Saint Nazaire.

«Asón», en Burdeos.

«VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje á Tampa.

«Adolfo», en viaje á Alicante.

«COMPAÑIA SANTANDERINA

«Peña Agustina», en Glasgow.

«Peña Cabarga», en Bayona.

«Peña Rocas», en Santander.

«Peña Sagra», en Santander.

«COMPAÑIA DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en viaje á Cádiz.

«Carolina E. de Pérez», en Sevilla.

«Emilia S. de Pérez», en Cádiz.

«VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Pasajes.

«María Mercedes», en Gijón.

«María Cruz», en Ribadeo.

«María Gertrudis», en Navia.

«María Clotilde», en Avilés.

«María del Carmen», en Foz.

«García número 2», en Bilbao.

«García número 3», en San Sebastián.

«Francisco García», en Gijón.

«Tenerife», en Bilbao.

«Chasna», en Bilbao.

«Marebe para hoy

«Pleambres: Mañana, 2,40; tarde, 2,59.

«Bajamar: Mañana, 8,57; tarde, 9,17.

«Pasar tener la hora oficial hay que restar quinientos minutos.

Denuncias y sucesos

¿Quién es el autor?

Como en otro lugar de este número decimos, ayer fueron conducidos á la Casa de Socorro para ser atendidos por ésta, en completo estado de embriaguez, los niños Ensebio Casanueva y Luis López, de 11 y 8 años de edad, respectivamente.

El guardia que condujo á las dos criaturas á la Casa de Socorro, no ha podido saber la taberna en que se les ha proporcionado el vino que les llevó al estado en que fueron detenidos.

Malos tratos

Un individuo que habita en la calle de

Calzadas Altas, denunció ayer que Margarita Fernández, que habita en la misma casa, piso segundo, derecha, había maltratado de palabra y obra á la esposa del denunciante, llamándola... etc.

Presenciaron los insultos Bernardo Andrés y Juan Manuel Priado.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3 ó pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Rusmayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

PÉRDIDA

Desde la Cooperativa del pueblo de Liaso al puente de Solía de un décimo de la lotería de Navidad, serie décima del billete número 46.508. La persona que le haya encontrado puede entregarle en el pueblo de Liaso á Pedro Varona Ruiz, bien tomada nota de que en la Administración de Loterías donde fué expuesto el décimo extraviado ya tienen noticia de su pérdida y no será pagado en el caso de que salga premiado.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las seis.

Estreno de la preciosa película de 1.800 metros, en dos partes,

Millonario entre bandidos

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

En estos precios está comprendido el 25 por 100 de los impuestos.

Padrón municipal de pobres

Debiendo procederse en cumplimiento de lo dispuesto por la Ley y acuerdo del Ayuntamiento fecha 11 de los corrientes á la formación del nuevo padrón de pobres que ha de regir durante el próximo año de 1916, la Alcaldía advierte al público que todos aquellos que se crean con derecho á figurar en dicho padrón pueden presentarse todos los días laborables hasta el 31 de enero próximo, de cinco á seis de la tarde, en la portería municipal para proveerse de la correspondiente hoja, la cual una vez cubierta por los interesados y firmada por el médico titular del distrito, será devuelta al negociado de Beneficencia para su registro y demás efectos.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

Cuando Roma gobernaba

Desde las nueve de la noche, sección popular.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

Cuando Roma gobernaba

Desde las nueve de la noche, sección popular.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

Cuando Roma gobernaba

Desde las nueve de la noche, sección popular.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

Cuando Roma gobernaba

Desde las nueve de la noche, sección popular.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

Cuando Roma gobernaba

Desde las nueve de la noche, sección popular.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

Cuando Roma gobernaba

Desde las nueve de la noche, sección popular.

Salvador Elegante-Económico-Puntual

San Francisco, 28, principal - SANTANDER

Hechura de traje, con forros, 30 pesetas

GARANTIZANDO el buen corte y su acabado trabajo

LA CEPA NUEVA NO TIENE RIVAL ALAMEDA PRIMERA, 18

cuatro partes, titulada Cuando Roma gobernaba. Desde las nueve de la noche sección popular.

DE MADRID	DIA 17	DIA 18
Interior..... F.....	71 25	71 80
..... E.....	71 50	71 80
..... D.....	72 00	72 20
..... G.....	73 75	74 25
..... B.....	74 00	74 05
..... A.....	74 00	74 50
..... H.....	74 00	74 00
Amortizable 5 por 100... F.....	92 00	92 20
..... E.....	92 00	92 25
..... D.....	92 25	92 40
..... C.....	92 90	93 25
..... B.....	92 95	93 25
..... A.....	94 00	94 00
Amortizable 4 por 100... F.....	86 50	87 00
Banco de España.....	454 50	00 00
..... Hispano Americano.....	000 00	00 00
..... Río de la Plata.....	259 00	256 00
Tabacos.....	273 00	00 00
Nortes.....	365 00	00 00
Alcantaras.....	000 00	00 00
Preferentes.....	58 00	58 25
Ordinarias.....	19 00	19 00
Obligaciones Azucareras.....	73 25	00 00
Obligaciones Hipotecarias.....	91 50	91 75
Arizas.....	00 00	00 00
Canjados.....	00 00	00 00
París.....	90 95	91 00
Londres.....	25 13	25 08

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 18

Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

No comprar ni arreglar

ningún reloj sin visitar la relojería de ANTONIO MENOCHACA

Alarcón, núm. 17 (al lado del estanco)

que no tiene competidor en esta plaza, por ser la que mejor trabaja y más barato vende los relojes de todas clases y marcas.

ACADEMIA DE CALIGRAFIA Y PRÁCTICAS MERCANTILES

N. BACIGALUPI PEREDA

ALSEDO BUSTAMANTE, 2, 1.º

CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE CALIGRAFIA GENERAL Y ARTÍSTICA DIBUJO LINEAL, FIGURA Y ADORNO

¡¡¡¡¡ MECANOGRAFIA ¡¡¡¡¡

RELOJERÍA de Julián San Juan

22, SAN FRANCISCO, 22

Se hacen toda clase de reparaciones en relojes, gramófonos y máquinas de escribir.

Cristales para reloj, á 0,25

Gran Café Español

DE LEANDRO LABADIE

GRANDES CONCIERTOS DIARIOS POR UN MAGNÍFICO QUINTETO

SERVICIO DE PRIMER ORDEN

Ribera, 13 - Tel.º 101 - Santander

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas. ¡No hay quien compita en precios baratos con este Café ¡no confundirse con otros de su clase!

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII

Caja de Ahorros de Santander

Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (Ley de 29 de junio de 1880).

Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan el 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.000,1 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

Gran aperitivo JEREZ QUIN

La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este vino maravilloso. Miles de personas, á quienes la ciencia médica les han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.

B.L. DOMECCO

Burgos, 37 - Santander

ESPECTACULOS

Salón Pradera

Compañía de opereta y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacasa y el maestro concertador Miguel Puri.

Funciones para hoy:

A las seis (sección doble), una peseta butaca, La casa de Quirós.

A las diez (sección doble), una peseta butaca, La casa de Quirós.

Fabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las seis.

Estreno de la preciosa película de 1.800 metros, en dos partes, titulada Millonario entre bandidos.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

En estos precios está comprendido el 25 por 100 de los impuestos.

Cine Pradera

(SITUADO EN LA PLAZA DE LA LIBERTAD)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

Cuando Roma gobernaba

Desde las nueve de la noche, sección popular.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

Cuando Roma gobernaba

Desde las nueve de la noche, sección popular.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

Cuando Roma gobernaba

Desde las nueve de la noche, sección popular.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

Cuando Roma gobernaba

Desde las nueve de la noche, sección popular.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

Cuando Roma gobernaba

Desde las nueve de la noche, sección popular.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

Cuando Roma gobernaba

Desde las nueve de la noche, sección popular.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

Cuando Roma gobernaba

Desde las nueve de la noche, sección popular.

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Sección continua de cinco á once de la noche.

Estreno de la película de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander a Habana... PÍO IX... Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba...

Para todos nuestros lectores... CUPÓN REGALO... LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico...

ALMACENES "La Batalla" TAILOR'S ENGLISH STYLE

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos... Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños...

ALMACEN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL FÉLIX AZPILICUETA... Casa Principal: Fuenmayor (León)...

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE... Servicio rápido á New-York y San Francisco de California... Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno...

CHOCOLATES SUPERIORES EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO... POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN...

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA... Fábrica de toda clase de pastas para sopa... Depósito y venta de los siguientes artículos: BUJIAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA...

CERVECERIAS SANDWICHES... Internacional y Mundial... Despachos exclusivos de La Cruz Blanca... Bodega, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER...

Unión Cantabria SOCIEDAD ANÓNIMA GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS... Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto...

Lámpara OHMIO (FILAMENTO ESTIRADO) Reconocida como la mejor de las de filamento metálico... 75 POR 100 DE ECONOMÍA - DURACIÓN 3 000 HORAS... Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)...

LA AUSTRIACA Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas... PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO... Despacho central, Burgos, 5 - Fídase en todas partes...

SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO" de la Sociedad anónima VALLE, BALLIN y FERNÁNDEZ VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

LA PROPICIA Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTIN... Servicio de toda clase de entierros... Alameda Primera, número 27 - Teléfono número 451

La Cruz Blanca (S.A.) Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial... FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID... San Fernando, núm. 8 - San Juan

ALMACEN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU... SERVICIOS PÚBLICOS

Table with train schedules: SANTANDER-MADRID, SANTANDER-CHAMPAGNE, SANTANDER-OVIEDO, SANTANDER-LEÓN, SANTANDER-CARRIÓN DE LA RAY, SANTANDER-TORRELAVEGA.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO... Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja... CALLE DE COLÓN, NÚMERO 7 - SANTANDER

Talleres de maquinaria Reparaciones de buques y calderas... MANUEL CASUSO - SANTANDER

SERVICIO POSTAL Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas... Reparto de domicilio - Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12:30; mixto Madrid, á las 13:30.